

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 29 de Mayo de 1930

NUMERO DE HOY 5.071

OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª Lucia Pérez-Rioja Lenguas

VIUDA DE GONZALEZ

Falleció en Soria el día 29 de Mayo de 1922

(Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

La familia ruega una oración por el alma de la finada.

Soria 29 de Mayo de 1930.

La misa que se celebre el día 31 del corriente a las siete de la mañana en la Capilla de los P. P. Franciscanos de esta residencia será aplicada por el eterno descanso de la finada.

SEPTIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Maria Pérez-Rioja de Domínguez

Falleció en Soria el día 31 de Mayo de 1923

(Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

La familia ruega una oración por el alma de la finada.

Soria 29 de Mayo de 1930.

La misa que se celebre en la Capilla de los P. P. Franciscanos el día 31 del actual a las 8 de su mañana será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO.. 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garriaga; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR

De la Sociedad política

Todo gobierno debe responder a la evolución sufrida por los pueblos en el transcurso del tiempo, adelantando la sociedad en el sentido de procurar el mayor bienestar moral y material, hermanando la libertad con la historia de sus mayores. Fué la Edad Media de restricciones sin cuento, pues el feudalismo creó una forma de señores y siervos más animosa que en el pueblo romano. Fueron precisos pueblos nuevos, como los Estados Unidos y demás naciones americanas, para recabar la fraternidad de los hombres y para sentar la verdadera soberanía de los Estados constituido, a los cuales siguieron las naciones europeas por estar más civilizadas.

De las umbrosas selvas de Virginia salieron las raíces del Estado moderno vinculadas en los principios siguientes que conviene recordar: Todo poder se deriva del pueblo en el cual reside toda soberanía, siendo los gobernantes sus servidores siempre responsables.

Por eso el gobierno debe instituir e para el beneficio y para la protección común al mismo tiempo que para la seguridad del pueblo, nación o mancomunidad, siendo la mejor de todas las modalidades o formas de gobierno aquella que produzca el bien más alto y la seguridad mayor, dando mejores estatutos a la nación. Cuando el gobierno resulta inadecuado o contrario a estos fines, la mayoría del común tiene derecho inalienable e indiscutible para reformar,

alterar y abolir el gobierno del momento que juzgue más conveniente para el bien público, transformando sus leyes en beneficio de la comunidad. Para eso debe comprender el ciudadano que la ley es una convención recíproca, una codificación del contrato social tal como un pueblo la estipula mediante serias deliberaciones de sus mandatarios.

Todavía en el siglo XX existen países donde no se reconoce la ley como obra propia del ciudadano, como emanación de la actividad colectiva, en ella se imagina por la mayoría del pueblo, especialmente por la gente rural más atrasada que las de las capitales, que la ley es un freno impuesto por potencias colocadas por encima del individuo y consideradas en cierto modo sobrenaturales, de aquí, que no comprendiendo que la ley es obra del individuo como parte integrante de la colectividad, se inventan toda clase de subterfugios para burlarla, lo cual es burlarse de sí mismo y una ausencia completa de civismo.

Esta costumbre es mala, pues el primer deber ciudadano es el respeto a las leyes y se precisa su cumplimiento de una manera continua y por así decirlo superstitiosamente, considerando que son la esencialidad de la patria.

El patriotismo lleva parte en la unión de los éxitos de la nacionalidad. Hay una creencia sugerida por el orgullo y reforzada por la historia, que la nación propia de uno representa gran tradición y sustenta ideales importantes para la humanidad, y existe un elemento de adoración, de sacrificio voluntario, de inmersión regocijada de la vida individual en la vida de la nación.

El patriotismo está reforzado por la educación, especialmente por el conocimiento de la historia y de la literatura del propio país, con tal de que no esté acompañada por un conocimiento minucioso de la historia y de la literatura de otros países.

MIGUEL ANCL.

REMITIDO

Manifiesto Sanitario

Creemos llegada la hora de dar ejemplo en acción ciudadana.

En estos momentos en que la desorientación y apocamiento preside todas las actividades nacionales las colectividades deben dar señales de vida y fé en su laboriosidad y entusiasmos por el bien común y claro está quea mayor jerarquía social mayor responsabilidad contraen; sobre todo las llamadas clases directoras no deben mantenerse en la abstención ni incurrir en el derrotismo del espíritu que hoy domina.

Hay que levantar el ánimo del pueblo, inyectar energías a su corazón siempre generoso y aumentar su cultura para que por comprensión de los múltiples problemas a resolver canalice sus entusiasmos al fin de vencerlos. Hay, en fin, que elevar al pueblo en todos los momentos a su categoría de persona ya que hasta ahora en muchos temas sólo ha intervenido como cosa.

Este es nuestro propósito en lo que a nuestra profesión compete. Las demás que cumplan también con su deber.

Vamos a llevar a la plaza pública temas sanitarios que deben ser conocidos por todo el mundo ya que la colaboración de todos necesitan para ser resueltos. Vamos, sin escrúpulos a poner

sobre la mesa de disección del pueblo soberano la conciencia del sanitario que, lleno de ilusiones al empezar a ejercer, por incomprendidos muchas veces por falta de medios no pocas y por el aislamiento en que hemos vivido siempre no obtenemos los frutos que quisiéramos y a los que el pueblo tiene derecho.

A todos pedimos colaboración y de todos necesitamos.

El primer término a nuestros hermanos en Sanidad: médicos, farmacéuticos, veterinarios y practicantes.

Después a las autoridades de todos los órdenes y jerarquías.

Inexcusable el altavoz de la prensa paladín de todas las causas justas.

Especialmente a la gran masa de obreros labradores e industriales, verdaderos pagamos del atraso sanitario en que vivimos. Muy eficaz y más agradecida por más desinteresada la colaboración de todos los que ejercen profesiones liberales y todos se deben dar por invitados en esta cruzada provincial.

En nuestra campaña por los diversos distritos de la provincia sin cronizaremos dos actos que deseamos imiten todas las profesiones: una asamblea de sanitarios que estimule los lazos de compañerismo y fortalezca el espíritu de cuerpo y un mitin para dar a conocer a las masas los más urgentes problemas de la comarca en que actuemos.

Los sanitarios aspiramos a ser vir de ejemplo.

Que surgan en todas las colectivas análogos propósitos; que todas celebren Asambleas, creando sus Asociaciones o robusteciendo las que ya funcionan.

Y no seremos los menos diligentes los sanitarios en acudir a ayudar a todas las que en sus Estatutos preceptúan el bien general y la prosperidad de la provincia.

Centro de nuestras actividades el Distrito del Burgo de Osma por él empezaremos en fecha próxima.

El calor de las colaboraciones que obtengamos y las mayores necesidades sanitarias de la provincia orientará nuestra sucesiva labor.

Manos a la obra.

José María Villanueva
Ángel Hernández
Román Romero
Valentín Romero
Manuel del Valle

Pinceladas

La vanidad del ser

Hasta hoy no había sentido los efectos de ello. Hasta hoy no sabía que yo, era yo. Y ha bastado la sinceridad amiga para darme cuenta, siempre creí que en la vida, los autos individuales eran exclusivamente para el servicio y solar del uno hoy me ha convencido la realidad de lo contrario.

El error es hijo legítimo del defecto. El hombre por naturaleza es defectuoso.

Poderoso argumento para llegar a sentir con todo su poder esa halagadora madrastra que es la Vanidad. Al fin, hombres.

Ayer, niocentemente creía que estas mis expansiones, eran mías y para mí, hoy el amigo me ha dicho que son también suyas, que también para el escribo, que con afán me busca para participar de mis cosas. Yo lamento estas sinceridades que tratan de unificarse. Es tan difícil! Y sin embargo las creo, no por lo que son, sino del punto de partida; lo que alguien acogiera placenteramente, a mí me dá pena saber que hay quien piensa conmigo; es triste pensar la existencia de dos pensamientos iguales; y es mas triste saber que de la Vida tenemos el mismo

DE TODAS PARTES

Poemas de la inquietud

SAUCES

¿Que tienen esos sauces románticos y puros
Que se inclinan temblando sobre los viejos muros
Como si de la tierra fueren las cabelleras,
Que devanan del viento las manos plañideras?...
¿Que tienen esos sauces, que son lirás despiertas,
Abanicos de luto de las ciudades muertas,
Centinelas dormidas, monjes arrodillados
Y cordajes de viejos órganos embrujados?
Tienen, que son rebeldes en su epilepsia ruda
Y están atormentados acaso por la duda;
Tienen un ansia loca de eterna redención,
Tienen un alma viva; ¡tienen un corazón!
Y los vereis, por eso doblar cabriolantes
Hacia la negra tierra las frentes palpitantes;
Y levantar al cielo la mira buscando
La ruta del misterio; del «no se sabe cuando»...
¡Oh sauces doloridos musicales y alados,
Que soñais con el cielo cual pájaro sagrado,
Y vivis al grillete de la tierra aherrojados
Igual que sitibundos monjes atormentados!
Como vuestra esperanza, la mía se eslabona
A los planos estáticos, y el cuerpo convulsiona;
Desmayados cabellos... A las de sacrificio...
¡Arriba el cielo mudo, y abajo el precipicio!

Lota España.

Un reportaje al vuelo

Lamentable accidente en el S. M.

El pasado lunes, apenas lanzada a la calle nuestra tirada, nos enteramos que en la Estación de la Compañía ferroviaria Santander-Mediterráneo acababa de ocurrir un funesto accidente que había costado la vida a una persona y lesiones a varias.

Rápidamente nos encaminamos a la Estación de «El Cañuelo», para averiguar lo que hubiera de cierto a las referencias oídas.

Al llegar, se preparaba la salida del tren de socorro; quisimos indagar perc como teníamos oído sucedió; a la prensa se le dificultó de manera visible su misión. El Inspector de Movimiento señor Iniesta *no sabe nada*; ¡bueno, pues ya nos enteraremos!

A las 20,20 sale el tren de socorro, pasándose a Burgos el siguiente telegrama:

«Sale tren con Inspector Movimiento, Jefe Sección, Médico de la Compañía, Interventor del Estado y personal de Talleres.»

Las noticias llegadas al telégrafo de la estación del Cañuelo son las siguientes:

«19,20.—Por referencias no oficiales todavía, se sabe que al entrar en agujas en la vía 3.ª de la Estación de Cabezón de la Sierra, chocó con material estacionado, produciéndose amontonamiento de los mismos, resultando un obrero muerto y varios heridos.»

Posteriormente se supo que el muerto era un obrero de Vías y Obras conocido por el *Pelos* y el herido más grave otro obrero de la misma brigada llamado J. Rojo.

No sabemos más, pero nuevamente rogamos a los Directores del Santander-Mediterráneo, pongan *todos* los medios para evitar sucesos como el reseñado y también pedimos se trate a los periodistas que siempre han sido eficaces colaboradores del S. M. con más delicadeza.

Luis Bascañana de Castro.

BIENVENIDO CALVO
ABOGADO
Plaza Mayor, 16 SORIA

DESDE ALICANTE

SI, PERO...

Muy conforme, amigo. Tienes razón. Los que faltan de Alicante diez años y vuelven ahora no le conocen. Si, señor. Ha cambiado bastante. Aunque muy lentamente, pero ha cambiado. ¡Ah, si Alicante tuviera «alicantinos», como Valencia valencianos, Málaga malagueños!... ¿Que me dices? Tego razón ¿No? Claro. Pero ya me conoces. Un momento de entusiasmo, en ese momento lo haríamos todo, todo para ese momento y nada; nos encogemos de hombros, sonreímos, con sonrisa indefinida, cuando nos hablan de «alicantinitismo»... y otra vez, la indolencia tan nuestra.

¿Una muestra? Ahí va un botón. Un alicantino verdad, de esos que aman a Alicante hasta la médula—he nombrado a don Carlos Lozano—se propuso que Alicante fuera conocido por los alicantinos, por sus hijos; organizó excursiones. Iba gente no tanta como la que debiera ir. Después lo que te dije antes, la indolencia, y algún que otro deslenguado, la crítica ruin —única arma del inútil, del impotente—. ¡Se llegó a criticar esta magna obra de alicantinitismo!...

¿Que ganas dan de alzar el pie... y al mismo tiempo que sensación de lástima!...

Porque esos que se dedican a criticar, mas les valiera que bajaran por Alicante. Otros serían los resultados.

En fin, amigo, no te dejó pronunciar una palabra, y es que en hablar de la «terreta» me entusiasma. Gracias, amigo.

Ves; esta es la Avenida de Zorrilla. ¿Qué te parece? Un cine de aspecto elegante; edificios soberbios; el busto de Chapi, el jardincito, un urinario subterráneo... ¿Eso? Una fuente luminosa... ¿Que? ¿Que dices? ¡Ah! Te refieres a esa especie de corralón que hay frente a la fuente luminosa. Pues, nada amigo. En cambio admirarás un suntuoso edificio. Quieren instalar... no recuerdo ahora, ¡hace ya tanto tiempo que andan con esto!

Las cinco de la tarde. Feliz viaje amigo. Nada, ni media palabra. Viene a casa o me buscas en la Redacción de «El Tiempo». ¡Adios! Repetición de saludos. El, aprisa, calle arriba, y yo, aprisa calle abajo.

Manuel Arqués Such

Alicante, mayo, 1930

Estampas de 1.ª Comunión
Gran surtido en los últimos modelos, se imprimen en la Imprenta de este periódico a precios económicos

Mussolini hace graves acusaciones

En su discurso pronunciado en Milán ante 300.000 personas, Mussolini ha declarado que estaba seguro que las «camisas negras» no esperaban un suplemento a sus discursos de Florencia y de Liorna, largamente meditados antes de ser pronunciados. «Esos discursos han alcanzado el resultado que yo me había propuesto y que no era otro que el de impedir que el pueblo italiano se durmiese con el cociente de balidos de los que quieren pasar por corderos y son lobos auténticos y para que no se encontrase al despertar frente a las sorpresas más o menos trágicas de la Historia.

Tengo sin embargo que rechazar de nuevo algunos argumentos de polémica que se han hecho valer estableciendo comparaciones y paralelas que no se si calificar de grotescos o ridículos. Mis atacantes han saltado como saltimbanquis acróbatas por encima del espacio y del tiempo, sobre las características individuales y hasta sobre la lógica de las cosas.

Se ha dicho también que mi viaje, ha logrado arrastrar a muchos dummies extraordinarios, y obediencia a la situación económica del País. Esto es falso, completamente falso, y los que tal afirman mientan y, además, mientan a sabiendas.

Un espontáneo, muerto por un toro

En la corrida recientemente celebrada en Alcira, en la que actuaron los diestros Villalta, Manolo Martínez y José Pastor; en la lidia del cuarto toro se arrojó un espontáneo al ruedo resultando cogido con una corna en el corazón ocasionándole la muerte instantánea.

Ciento doce musulmanes desaparecidos Incendio del vapor ASIA

La casa armadora del vapor «Asia» que se ha incendiado en las costas de Port Sudán, ha facilitado un radio del capitán del buque, en el que comunica que toda la tripulación se ha salvado, siendo recogida por los buques que han acudido en auxilio del siniestrado, pero han desaparecido ciento doce peregrinos que iban a bordo.

El incendio continúa en la obra muerta y empieza a ganar las bodegas. Parece que la mayoría de los peregrinos desaparecidos son musulmanes de la India.

El incendio a bordo del paquebot «Asia» se declaró en la noche del miércoles, cuando el buque se hallaba cerca de este puerto.

De los 1.500 peregrinos que llevaba a bordo, 950 fueron recogidos en barcas de salvamento, de los cuales 400 han desembarcado ya.

A las tres de la madrugada el fuego había invadido todo el buque, siendo imposible aproximarse a él.

El siniestro se inició en los camarotes de segunda ignorándose las causas.

Una nota del gobierno sobre el problema de los cambios

El ministro de Hacienda ha facilitado una nota sobre la intervención del anterior Gobierno en el problema de los cambios.

Da muchas cifras y dice que no necesita comentarios porque el comentario lo hizo ya el general Primo de Rivera en una célebre nota llena de sinceridad.

Dice que fué nombrada una comisión para que estudie este problema que en su día facilitará todos los datos que quiera la opinión y el Parlamento.

Como anticipo de la liquidación general, la nota incluye el último balance dado por el Banco de España.

LEYENDO LA PRENSA

(Dice nuestro querido colega «El Castellano de Burgos»)

LA CRISIS TRIGUERA Así se ganará la batalla

El mercado celebrado el sábado, por su desanimación, bien claramente nos dice que el labrador se apresta a la defensa.

Hoy no es ya tan fácil engañarle, porque sabe y conoce sobradamente quienes son los que honrada y fielmente defienden sus intereses y quienes son los que, aunque se disfrazan de corderos, son lobos muy dañinos.

Ya conocemos nosotros algunas conversaciones particulares en las cuales se dejaba ver el éxito que ha de seguir a la actitud del labrador, no acudiendo al mercado.

Las cantidades de trigo de que hoy dispone la molinería es tan escasa que no nos extrañaría, de persistirse en este salvador retraimiento del labrador, ver una rápida e importante subida del trigo.

Hoy la lucha entablada entre compradores y vendedores es muy desigual. Por mucho que quieran resistir aquellos sus fuerzrs son muy flacas.

Ya sabemos que ahora se quiere hacer creer que la cosecha en perspectiva es tan enorme, que el derrumbamiento de precios será un hecho. Pero esta martingala no puede hacer efecto en los que viven en el campo y ven que desgraciadamente no es todo oro lo que reluce. Más bien pudiera suceder todo lo contrario.

Son momentos muy críticos y es necesario que el labrador no se deje alarmar y se mantenga firme en su actitud.

Con la compra de harinas para el Ejército de Africa y la falta de existencias de trigo en las fábricas de harinas, las necesidades de éstas cada vez se harán más apremiantes. No hay que perder de vista que los molturadores no pueden llegar al último saco de harina porque saben que forzosamente, para no perder sus clientes han de conservar siempre existencias por lo menos para 15 o 20 días, pues cualquier avería en la maquinaria supone un paro en la molinera en este corto espacio de tiempo.

En esta lucha, si con tesón se mantiene el retraimiento en la oferta, solamente el labrador podrá ser el vencedor.

La entrega de conclusiones sobre el Consorcio Resinero

A propuesta del Sr. Cáceres; antes de proceder a la entrega de las conclusiones acordadas, ha creído conveniente celebrar en Madrid una reunión de los representantes de las provincias resineras, gestionando a tal fin la cesión del local dentro del Palacio de la Diputación de Madrid el que le ha sido concedido.

Dicha reunión tendrá lugar el día 16 del próximo mes de Junio a las cuatro de la tarde y a el están invitada las Diputaciones provinciales de Avila, Albacete, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Burgos, Soria, Valladolid; los Ayuntamientos de Avila y Soria; los diputados provinciales por Segovia don Felipe de la Torre Arocena, don Antonio Sanz Gilsanz, don Juan Carretero Vera; los miembros de la Mesa de la Asamblea, don Rufino Cano Rueda, don Manuel de la Torre Quiza, don Felipe Bobillo, don Garmán Martín Hurtado y don Luis Sánchez de Toledo, y el presidente de la Mancomunidad de propietarios de montes resineros, don L. de Castro.

Bicicleta seminueva se vende a propósito para niño de 12 a 16 años. En esta Administración informarán.

concepto, miramos por los mismos cristales y percibimos el mismo descarnado color de sus negruras.

Porque la Vida es muy negra, cuando se la mira lejos de sus barrizales, cuando se observa su desenvolvimiento con el gesto de hombres superiores. Por esto, lamento la confesión del amigo. La fatalidad, no ha hecho identificarnos La Crueldad del Destino ha juntado nuestro pensar para someternos al espiritual martirio del sentimiento.

Yo vivía feliz creyéndome solo, yo era grande pensando ser solo, pero el ha venido a tirar por tierra el castillo de mi feudalismo pensante. Hubiese preferido ignorarlo. Dabaría no haber salido. Ayer no era nadie hoy ya soy mas, ya existe un impulsor de mis actos y sé, que he de pensar así, para él, por él. Trágico, muy trágico!

Cuando se tutean los pensamientos con las cuartillas, el dueño es, el autor de estos, mas cuando el pensar se tutea con el lector, y cuando —como siempre— el lector es amigo, ya el autor es la parte secundaria de su obra, por esto hay un algo de estimulante que produce el amargor del futuro juicio.

Dándose cuenta, es triste el motivo. Siempre la Vida se regodea en zherirnos interna y violentamente. Triunfando el espíritu es doloroso. Triunfando la materia es agradable. En nosotros ¿quien podrá mas? La lucha se entabla bravamente, el tiempo nos descubrirá de quien es la victoria.

¿Si al menos triunfase el espíritu/ Constituiría fortaleza.

Si el triunfo fuese de la materia: Seria Vanidad.

Y la vanidad es el mayor de los barrizales humanos.

Esperemos.

Arturo de Salocin

Mayo 1930.

Las fiestas se aproximan

Toca a expirar el «florido» Mayo que también se ha desatado a su gusto como lo hicieron sus antecesores por lo que a la temperatura desagradable que nos brindaron se refiere.

Hay quien cree que este año no habrá verano pensando que Junio pudiera ser «mellizo» a sus hermanitos. Pero no, no hay que ser tan pesimistas, llega San Juan y como es naturalísimo hay que pensar en los sombreros de paja.

Con respecto a festejos hemos preguntado por el programa de este año, y se nos dice que no se tardará muchos días en conocerlo; no obstante en estos momentos no hay nada concreto, si bien hay apuntados datos y cosillas simpáticas que tienen aroma de tradición.

Se nos decía no hace mucho tiempo, que con el fin de recordar aquellos años en que las cuadrillas iban al monte cuando a cada Jurado le parecía bien; y por tal motivo constituía una fiesta mas bonita y duradera, que tal vez este año pudiera dar la casualidad de que se iniciase aquella polea sin fin de las doce cuadrillas que alegraban doce días los preliminares de fiestas.

Hay propósitos de confeccionar un programa de fiestas donde no falten los premios a caballistas y automóviles mejor adornados; y debiera haber otro para el diestro que mejor quedase en las faenas toreriles del viernes. Estos premios que pueden ser de objetos módicos, o en efectivo metálico, harían que tanto caballistas, volantistas, toreros y gaiteros, se tomen mayor interés, y por tal motivo la fiesta resultaría mas agradable y completa.

La Caldera de los pobres nos parecería muy bien que siguiese repartiéndose como es tradicional en los patios de la Plaza de Toros, donde tanto los pobres vergonzantes, como los de solemnidad acuden con toda confianza en busca del gran potaje propio del día de Calderas.

Los toros

Por el conocido industrial D. Manuel B. Jiménez han sido adquiridos en el campo de Salamanca 18 novillos-toros de gran presentación, gordos, limpios y de buena lámina, los cuales fueron trasladados a la finca de San Gregorio, donde el Alcalde señor Brieva y tenientes de Alcalde señores Pacheco y Saaz, fueron a verlos con objeto de estudiar si pudieran convenir para el festejo. Se nos asegura que no dejaron de ver también otro gran lote de novillos propiedad del Conde de la Puebla de Valverde, en Hinojosa. Las cuadrillas comenzarán según nuestras noticias a efectuar sus compras de toro muy en breve.

Triunfo de una soriana

El martes pasado recibiose en Soria con la natural alegría la noticia del brillantísimo triunfo obtenido en oposiciones a cátedras de Escuelas Normales por la señorita soriana Victorina Asenjo, culta Auxiliar de Letras hasta hoy de esta Escuela Normal de Maestras. La nueva profesora numeraria, luego de reñida lucha con sus compañeras de Oposición y gracias a sus destacados y muy notables ejercicios ha sido propuesta por unanimidad para la plaza de profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Orense en donde explicará la asignatura de Lengua y Literatura españolas con la autoridad y competencia de que ya había dado pruebas sobradas durante su actuación en nuestra capital.

Felicitemos muy cordialmente a la Srta. Asenjo, a su señora madre, hermanos Sres de Gómez Robledo y a sus compañeras de esta Normal por este grande y merecidísimo triunfo.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

LIBRETAS LIQUIDADAS
De Afiliados al Retiro Obrero en el segundo grupo

Han sido liquidadas 59 «Libretas de capitalización para la ancianidad» correspondientes a otros tantos obreros afiliados al Retiro Obrero en esta Caja que han cumplido los 65 años y 12 de obreros que han fallecido antes de cumplir dicha edad.

De ellos corresponden a la provincia de Soria los siguientes: D. Narciso García Palero, de Ribera de Escalote; D. Juan Rodríguez Pérez, de Montuenga, Mariano Blasco García, de Cihuela; D. Timoteo Dulce Casado de Soria; D. Hilario Poza Ballesteros, de Tajuengo; D. Marcelino Moreno García de Barca; D. Roman Rodrigo Jimenez, de Soria; D. Matias Calonge Garce, de Ledesma; D. Braulio Jimenez Blazquez, de Bretún; D. Leandro García Uceda.

Estos titulares que han cumplido la edad de 65 años pueden residir en la Capital presentarse en estas oficinas (Plaza de la Constitución 4. 2.ª) a hacer efectivo su importe y los que residen en el resto de la provincia, pueden dirigirse a la oficina Central de la Caja (Burgos, apartado 48) indicando como desean que se les haga el envío.



Expresos de lujo para AMERICA

Barcelona - Brasil - Plata

8 Junio **Giulio Cesare,**

Gibraltar - New - York

9 Junio **Roma,**

Barcelona - Valparaiso

7 Junio **Orazio,**

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Ramba Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ

Caballeros 10

Lea V. Noticiero de Soria

Ecos y Noticias

El día de la Ascensión

Como es costumbre de todos los años, esta mañana ha salido de la Insigne Colegiata, El Señor para llevarlo a los enfermos. Han acompañado Señores Sacerdotes, Autoridades y personas piadosas.

Los Practicantes en acción

En la Asamblea del Colegio de Practicantes celebrada en Madrid fueron aprobadas numerosas conclusiones en beneficio de la clase.

Las tres bases fundamentales y los diez y siete artículos de «temas libres» fueron aprobados después de ser ampliamente discutidos.

De Soria acudieron cuatro representantes, entre los que figuraba el presidente del Colegio Sr. Sevilla, al que felicitamos por el celo demostrado en procurar mejoras y beneficios a la benemérita institución.

Nuevo Oficial del Gobierno

Ha sido nombrado oficial de 3.ª clase de este Gobierno civil D. Dario García de Viedma y Esteva, quien desempeñaba igual cargo en el de Orense.

Banco de Aragón Zaragoza

El Consejo de Administración ha acordado pedir a los señores Accionistas el desembolso de un dividendo pasivo de 20 por 100 (cien ptas. por acción) de las nuevas acciones, cuyo importe se hará efectivo del 1 al 10 de Julio próximo, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y Sucursales; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián y Banco de Vitoria, en Vitoria, debiendo presentar los Resguardos provisionales para estampar el cajetín correspondiente.

El retraso en el pago del citado dividendo devengará intereses de demora a razón del 6 por 100, a partir del 11 de Julio, sin perjuicio de lo que además previene el Artículo 55 de los Estatutos.

Zaragoza 17 de Mayo de 1930.

EL SECRETARIO

José Luis Bregante Peria

«El Dancing»

Hoy inaugura la temporada veraniega con un animado baile la Sociedad «El Dancing» el cual dará comienzo a las seis y media de la tarde.

Se nos dice que la Orquesta Juvenil ejecutará su más selecto repertorio y estrenará algunos bailables nuevos.

Diputación Provincial

Nos manifiesta en atenta carta el digno Vicepresidente de la Excm. Diputación Provincial D. Alfonso de Velasco Benito, que han sido convocados los señores que han de formar la Junta Provincial pro-riegos para el día 6 de Junio próximo, a las once de la mañana en la Casa-Palacio, a fin de constituirse y tomar los acuerdos que se consideren procedentes.

Fallecimiento

El día 24 del corriente falleció en esta capital la virtuosa señora D.ª María Cuevas, muy conocida y apreciada en esta localidad.

Lamentamos la desgracia, asociándonos en la pena que les aflige a sus deudos.

Sección Religiosa

El día 31 del corriente en el templo de San Juan de Rabanera a las seis y media de la tarde, dará principio la novena, que los señores asociados al Apostolado de la Oración, dedican anualmente al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días exposición de S. D. M. rosario y cánticos y durante la novena, ocupará la Cátedra Sagrada el R. P. Jesuita Cándido Mario.

Se celebrará la Misa de Comunión durante todo el mes a las 8, y en las Misas de novena se hará a continuación el ejercicio del mes igualmente en los sucesivos a las 6 y media de la tarde.

Nombramiento

Ha sido nombrado Inspector Provincial de Sanidad e Higiene Pecuarias D. Primo Poyatos Pagé, procedente de Aduana de Alós Lérida. Enhorabuena.

Periódicos viejos para envolver

se vende por arrobas a precios económicos, en la Administración, de este periódico.

Enfermo mejorado

Celebramos la mejoría obtenida en el curso de su enfermedad de nuestro querido amigo y respetable soriano D. Matias Molina ex-presidente de esta Audiencia.

Cerveza 'EL AGUILA'

Restaurantes y cafes, todos los bares y tiendas, siguen vendiendo a sabiendas «AGUILA», con interés.

Traigame, mozo, de esa cerveza buena, que es mi alborozo.

Depósito de cerveza.—Caballeros 12. E. YUBERO Vda. de García Mozo

5-45

Joven estudioso

En los exámenes últimamente celebrados en el Real Conservatorio de Música, de Madrid, ha sido aprobado en el primer curso de Armonía, nuestro buen amigo y paisano D. Francisco García.

Felicitemos al simpático joven deseándole siga triunfando en tan excelso arte.

La Mujer y la Moda

Todos los jueves aparece el número de la Mujer y la Moda, figurin elegante, trayendo interesante lectura, patrón de corte y bordados.

Suscripción 15 pesetas al año. Dirigirse calle Rosellón n.º 262, Barcelona.

Comunión

En el día de hoy han hecho su primera comunión los niños menores del Colegio de los R. P. Franciscanos.

El altar de la Capilla estaba profusamente adornado de flores blancas. Los pequeños escolantes han cido sentida plática antes de recibir al Señor.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid D. Juan Marco y distinguida esposa.

De Barcelona D. Felipe las Heras y D. Pedro Beltrán.

De Potosí (Bolivia) D. Francisco Jiménez.

De Santo Domingo de la Calzada el M. I. Abad de aquella Colegiata, don Hermenegildo Igea.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves, inaugura este salón, según anunciamos en nuestro número anterior, la temporada de verano con la grandiosa producción de la U. F. A. CANTO INDU, para la que ha prestado sus palacios, sus joyas y sus esclavos los Marajahs de la India, país, fantástico y misterioso que a través de esta película se nos muestra con todo su esplendor y magnificencia. El argumento, con ser interesante, no lo es todo en el film, sino la presentación que como decimos causará asombro.

El domingo se estrenará otro gran film alemán, titulado LA ESCUADRA HUNDIDA, magnífico documento de gran interés que aporta un nuevo argumento contra la guerra.

Teatro Principal

Hoy jueves se pasará en este Coliseo la preciosa película «El Pueblo Maldito», marca Julio-César, por Elinor Fair.

El sábado la estupenda película de la Metro-Goldwyn-Mayer, titulada «Por una rubia».

Al Whitcomb (John Gilbert) se vé acusado de asesinato, hasta que una rubia declara en su favor y su reputación queda reivindicada.

En esta película, las admiradoras de John Gilbert, tendrán ocasión de contemplarlo, nuevamente, sin bigote, que luego de «El Gran desfile» se dejó crecer y no volvió a quitárselo nunca.

Son dos films de éxito mundial.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, — importantes de la Nación —

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS.

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS

DE INTERES. —

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería

Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de

trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Correo y Telégrafo.

El robo del Banco de Avellaneda en la República Argentina

El día de ayer por la mañana un grupo de 15 bandidos enmascarados han asaltado un Banco de esta ciudad en pleno día. Los bandidos hirieron gravemente al portero del Banco, que intentó detenerlos y después de apoderarse de bastante cantidad de dinero lograron escaparse a Buenos Aires.

Los bandidos penetraron en el Banco revólver en mano, amenazando de muerte a sus empleados, a los que obligaron a que les entregasen la llave combinación de la caja de caudales.

Mientras los ladrones abrían la caja, dos de los empleados lograron escapar y dieron aviso a la Policía de lo que sucedía.

Al darse cuenta de lo ocurrido, los bandidos ganaron precipitadamente la salida y montaron en automóviles que partieron a toda velocidad con rumbo a la capital.

La Policía siguió de cerca a los bandidos durante todo el trayecto hasta Buenos Aires, sin conseguir darles alcance. Ya en la capital, los bandidos lograron despistar a sus perseguidores que los perdieron de vista a causa del tráfico de las calles.

El mal tiempo desluce las fiestas de feria en Córdoba

CORDOBA.—Ha decaído la animación en la feria a causa del mal tiempo. L'ueve copiosamente. En el mercado de ganados se realizaron algunas transacciones. Se suspendió la novillada de ayer.

Llegó la Banda Municipal de Madrid, que dará dos conciertos. Se le tributó un cariñoso recibimiento, acudiendo a la estación la Banda municipal de Córdoba y entidades artísticas.

La escasez de agua potable en Sevilla

El gobernador y el alcalde celebraron ayer una conferencia sobre el conflicto planteado por la escasez de agua y otros problemas que interesan a Sevilla. Hoy la situación no ha sido tan angustiosa; y se ha dispuesto de mayor cantidad de agua gracias a las últimas lluvias y ha haber bajado la temperatura.

Peticiones de opositores al Magisterio

ALMERIA.—Una Comisión de opositores y opositoras al Magisterio telegrafió al ministro de Instrucción Pública, al conde de Xauen, al director de Primera Enseñanza y al mayordomo de Palacio pidiéndoles que se publique una lista de opositores que tengan puntuación superior al último de los que figuran en la lista de eliminados, que publica la «Gaceta», el 24 del actual.

La aparición de los aviadores Burguete y Núñez

En la Dirección de Aeronáutica facilitaron una nota diciendo que a las siete de la mañana del 26, y en las proximidades de Cabo Juby habían sido hallados los aviadores comandante Burguete, capitán Núñez y mecánico Ferrer.

Según los telegramas que se han recibido se hallan los tres en perfecto estado y están en la kábila de Fay-Larocil, a unos veinte kilómetros del cabo Bojadoe.

Uno de los aparatos está muy averiado y el otro casi enterrado entre las arenas del desierto, en el lugar en que aterrizó.

Gestiones para el rescate

En la Jefatura de Aeronáutica se ha manifestado a los periodistas, que han comenzado ya las gestiones para el rescate de los aviadores por mediación de unos religiosos que se encuentran en carácter de misión en el lugar donde están recogidos.

Poco más tarde se ha facilitado una nota oficiosa que dice:

Comunican desde Cabo Juby, que el comandante Burguete, el capitán Núñez y el mecánico Ferrer han enviado noticias directas diciendo que se encuentran bien.

Están en El Hacen Larotín, a 20 kilómetros del Cabo Mojador.

Uno de los aparatos está averiado. El otro se encuentra entre las dunas de arena.

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Salón de Belleza Hermanas Bartolomé

Ofrecen a su distinguida clientela y público en general el aparato más nuevo y el mejor sistema para ondulación permanente y todos cuantos adelantos exige la peluquería moderna.

Canalejas núm. 6.—SORIA

4-9.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Guillot MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Calzado de Lona

con Piso de Goma

HOOD

HOOD

HOOD

De Manufactura Americana.

El Mejor y más Económico

para PLAYA, CAMPO y SPORT

Exigid la marca

HOOD

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona.

Agente Exclusivo y Depositario:

PEDRO NOGUES

Daoiz y Velarde, núm. 15

SANTANDER

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)
 Amontillado fino Coquintero - Amontillado Fino Quinta - Quina Osborne, Solera Imperial
 Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos



Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

GRAN ALMACEN

Maderas, vinos y Materiales de Construcción
 EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
 Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico

PROPIETARIOS

Vda e Hijos de R. J. Chavarr

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

A V I S O
 Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

FABRICA DE HIELO

Servicio permanente

Precios módicos

José Lenguas Lázaro

A. RIOJA

Fotógrafo

Veneras, 7 MADRID

LAS COCHERAS

más amplias y más económicas para automóviles las tiene el Garaje de Julio Santa Maria

Carretera de Logroño SORIA

LOS MEJORES CAFES

EL GATO NEGRO

F O R D

Automovil universal
 Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
 S O R I A

FABRICA DE CAL DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA

Se sirve a domicilio

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono 117

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Aparato n.º 44.

ANUNCIAR ES VENDER

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercadería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59, SORIA

Dos mil reses lanaras en venta

En la importante villa de LANGA DE DUERO (Soria) se hallan en venta 2.000 reses lanaras.

A la persona o personas que pudiera interesarles este negocio, pueden informarse de D. MANUEL LAFUENTE APARICIO agricultor en dicha localidad.

Es un detalle importante para todo comprador; saber que dicha villa cuenta con Estación férrea de la línea VALLADOLID-ARIZA a 200 metros del poblado.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas.... 5.660.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Carriñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Huesca Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriñena - Segoza-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel y Tortosa
 Agencias en Ademuz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, la garantía del capital y reservas del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
 S O R I A

SE VENDEN herramientas de cerrajería en magnifico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de Pérez, Plaza de a Leña n.º 15, Soria

Eloy Monteseguro Lablanca

FONTANERO

Instalaciones para aguas potables, idem para cuartos de baño estilo moderno, retretes y todo lo concerniente al ramo

Taller de reparaciones

Para encargos calle Mayor n.º 36, 2.º SORIA 5-15

Los mejores coñacs
Son los de la Casa Osborne y Compañia

Vendo Camioneta semi-nueva marca Overland. Para tratar dirigirse a su dueño.

Dioscórides Ruiz

Ventorro del Mediodía.

Escult y ARRAL Marmalista

Talleres: Ponzano 42 Sncursal: Caballeros 6
 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Lea V. Noticiero de Soria